

IN MEMORIAM



ВАДИМ ПЕТРОВИЧ КУРЫЛЁВ
(17.12.1928–26.02.2008)

26 февраля 2008 г. ушел из жизни Вадим Петрович Курылёв, старейший сотрудник Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, возглавлявший сектор Средней Азии и Казахстана почти 20 лет.

В.П. Курылёв родился 17 декабря 1928 г. в Ленинграде в семье служащих. Его отец, Петр Гаврилович, работал на почтамте. Мать, Антонина Митрофановна, была преподавателем одной из школ города. В 1936 г. В.П. Курылёв пошел в школу, но из-за войны ему пришлось учиться и в других городах. В 1941 г. его эвакуировали из блокадного Ленинграда сначала в Ярославскую область, затем в Омскую. Там в 1943 г. умерла его мать.

Возвратившись в Ленинград в 1946 г., В.П. Курылёв окончил школу и поступил на тюркское отделение восточного факультета Ленинградского университета, которое окончил в 1951 г. В этом же году он поступил на работу в Ленинградское отделение ТАСС в качестве корреспондента. Сначала деятельность В.П. Курылёва складывалась по партийно-комсомольской линии. В 1953 г. его избрали секретарем Октябрьского райкома комсомола, где он проработал до 1955 г. В 1955 г. В.П. Курылёв был принят в члены КПСС и затем, по решению горкома комсомола, в 1955–1956 гг. он учился в Москве в Центральной Комсомольской школе и после ее окончания работал инструктором областного комитета ВЛКСМ. В 1957 г. его направили на работу в Лен-издат литературным сотрудником сельскохозяйственного отдела редакции молодежной областной газеты "Смена".

Однако комсомольская работа, по всей видимости, не соответствовала интересам и профессиональной подготовке В.П. Курылёва, полученной в годы учебы в Ленинградском университете. Обретенный в этот период опыт газетчика пригодился в дальнейшем, сделав его грамотным и требовательным научным редактором многих изданий. В 1958 г. В.П. Курылёв успешно сдал вступительные экзамены и был зачислен в очную аспирантуру Ленинградского отделения Института этнографии АН СССР по специальности "Народы Турции". После ее окончания он в 1962 г. был принят на работу в Институт этнографии, сначала в сектор Передней и Средней Азии, а затем – Конкретно-социологических исследований. В этот период В.П. Курылёв вместе с коллегами занимался социологическим обследованием городского населения Татарии.

Как тюрколог В.П. Курылёв продолжал заниматься изучением этногенеза, культуры и быта современной Турции, что нашло отражение в его публикациях: "Одежда анатолийских турок",

"Об общинных отношениях в деревнях современной Турции", "К вопросу об организации цехов ремесленников в Турции", "Семейно-родственные группы у современных сельских турок" и др. В 1964 г. в составе советской делегации он участвовал в работе VII Международного конгресса антропологов и этнографов в Москве.

В 1969 г. В.П. Курылёв защитил кандидатскую диссертацию об этнографическом составе населения современной Турции, в которой впервые в советской научной литературе попытался если не разрешить, то хотя бы поставить вопрос о национальном составе Турции и процессах национальной консолидации в этой стране. Итогом многолетних исследований стала его монография "Хозяйство и материальная культура турецкого крестьянства (новейшее время)", опубликованная в 1976 г. (148 с.).

С годами изучение различных аспектов этнической истории народов Средней Азии и Казахстана становится основным научным интересом В.П. Курылёва. Его работы посвящены вопросам феодальной земельной собственности, пережиткам общинных отношений и семейно-родственным группам у казахов второй половины XIX – начала XX вв., материальной культуре кочевников на основе музейных собраний. Поэтому, когда группа Конкретно-социологических исследований была в 1970 г. расформирована, В.П. Курылёва перевели в сектор Передней и Средней Азии, в работе которого он принимал участие и раньше. Темой его исследований становится изучение форм собственности на скот и типология скотоводческих хозяйств у казахов на рубеже XIX–XX вв.

С 1970-х годов В.П. Курылёв совершает постоянные экспедиционные поездки в Казахстан: в Баян-аульский и Железинский районы Павлодарской области, Мангышлакский район Гурьевской области, Кош-Агачский район Горно-Алтайской автономной области, Карагандинскую, Чимкентскую, Тургайскую области, где собирал полевые материалы по классификации основных типов скотоводческих хозяйств казахов конца XIX – начала XX в. Кроме того, В.П. Курылёв передал в фонды музея вещи по традиционной культуре казахов, а также фотографии, сделанные во время экспедиций (три коллекции из сельскохозяйственных орудий, предметов быта и культуры, в том числе одна по узбекам Ферганской долины и шесть иллюстративных коллекций негативов и фотографий). Он приобрел также новые экспонаты для музея для обмена, например, с Японским государственным этнографическим музеем г. Осака, участвовал в подготовке выставки "Кочевые народы Евразии", с которой выезжал в 1981–1982, 1985, 1986 гг. в Японию, Финляндию и Швецию.

Индивидуальная научная и экспедиционная работа В.П. Курылёва 1981–1985 гг. по исследованию общины у казахов стала частью грандиозного коллективного научного проекта тех лет по созданию обобщающего "Историко-этнографического атласа народов Средней Азии и Казахстана", которым руководила крупнейший специалист по региону Т.А. Жданко. В нем принимали участие практически все отечественные этнографы-востоковеды. В.П. Курылёв становится одним из ведущих специалистов по этнографии кочевого и оседлого населения Средней Азии и Казахстана, истории их хозяйства, а также социальной организации кочевников-скотоводов. Он постоянно выступает с научными сообщениями на различных конференциях, публикует статьи и рецензии. Следующей крупной исследовательской темой В.П. Курылёва стали общинные отношения у казахов середины XIX – начала XX в., которая в 1998 г. была опубликована в виде монографии "Скот, земля, община у кочевых и полукочевых казахов (вторая половина XIX – начало XX в.)".

В конце 1980-х – начале 1990-х годов научные интересы В.П. Курылёва были направлены на изучение малых этнических групп Южного Казахстана: греков, курдов, турок, хемшилов, а с середины 1990-х – выходцев из Средней Азии и Казахстана, проживавших в Петербурге и области.

Несмотря на то, что В.П. Курылёв не стал защищать докторскую диссертацию, его научный авторитет и вклад в развитие этнографической науки были достойно оценены. В 1978 г. решением Президиума Академии наук ему было присвоено ученое звание старшего научного сотрудника. Поэтому, не будучи доктором наук, он получил формальное право руководить науч-

ной работой аспирантов, что он успешно и делал. В.П. Курылёв являлся ответственным редактором многих научных сборников.

Одновременно с осуществлением многочисленных исследовательских планов начался административный рост В.П. Курылёва. С 1976 по 1983 г. на него были возложены обязанности ученого секретаря Института. Эта должность по своим функциям и ответственности соответствовала должностям заместителей директора по музейной работе и по научной работе, которых в те годы еще не существовало. С 1983 по 2002 г. В.П. Курылёв руководил работой сектора Средней Азии, Казахстана и Кавказа, проявив себя на этих должностях как руководитель, способный успешно решать сложные задачи текущей работы коллектива. Вынужденный из-за тяжелой болезни уйти на пенсию, он продолжал поддерживать постоянные контакты с сектором, присутствовал на научных заседаниях, занимался редактированием.

Имя В.П. Курылёва широко известно среди этнографов и историков. Он опубликовал много статей, выступал с сообщениями как в нашей стране, так и за рубежом по различным вопросам, касающимся духовной культуры и общинных отношений у казахов и других тюркских народов. Наибольший вклад внесен им в изучение насущных для современной этнографии проблем патриархально-феодалных форм хозяйства и социальной организации казахов, разработке которых он посвятил долгие годы своей творческой деятельности.

С кончиной В.П. Курылёва отечественная этнографическая наука понесла тяжелую и невосполнимую утрату. Светлый образ Вадима Петровича – человека и ученого – навсегда сохранится в нашей памяти.

В.А. Прищепова